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Можно конечно считать, что всем правит судьба – одному дает все, другому немного, а третьего совсем обходит стороной. Но если присмотреться к людям, которых мы считаем успешными, то можно увидеть, что они обладают такими качествами, которые им помогают достичь успеха. Чаще всего это – инициативность, целеустремленность, самоконтроль, умение общаться, умение преодолевать трудности. Все эти качества – это результат воспитания.
Что обязательно нужно делать?
Везде и всегда, где и когда это, возможно, предоставляйте ребенку возможность самостоятельно выбирать: что сегодня надеть в детский сад, какую книжку почитать и т.д.

Чем больше у ребенка будет практики принятия решений, тем больше уверенность в своих возможностях. Обязательно внушайте ребенку оптимизм: «У тебя все получится», «Ты сможешь это сделать». В случае если ребенок принял решение, но переоценил свои возможности, не меняйте своих установок, просто помогите ему получить положительный результат: «Давай попробуем вместе. В следующий раз у тебя все получится».
Что делать нельзя?
Не говорите ребенку: « Нет. Ты все испортишь, я сама», «Я спешу. В следующий раз ты сам сделаешь» и прочие грустные слова.

Не ставьте ребенку условий и не создавайте барьеров: «Если не сделаешь, не получишь, не пойдешь». Дело из - под палки, за подарок – уже не дело, а повинность.

Не сравнивайте его решения и его результаты с другими детьми. Ребенок имеет право ошибаться – научите его преодолевать трудности и находить правильное решение самому.

Не делайте за ребенка то, что он может сделать сам, пока может быть не совсем правильно, аккуратно, но САМ! Научите ребенка доводить начатое дело до конца, обязательно хвалите его за это. Для того, чтобы ребенок научился общаться со сверстниками и взрослыми обязательно читайте с ребенком книги, беседуйте о прочитанном, спрашивайте кто из героев больше понравился и почему.
 
